

通鉴学思录

义者,人间正道

谚里谚外 悟人生

事不过三 ——别犯同样的错

□一池月光

义,是民族传统文化的核心内容之一。《资治通鉴》对义的辑录,在“仁义礼智信”中超过了仁,记载的数百位与义相关的历史人物,既有忠贞义士的高风亮节,也有无耻小人的丑恶嘴脸,皆栩栩如生,跃然纸上。这表明的文化地位可与仁相提并论,是历史长河中随处可见的一道亮丽风景。

义属于道德范畴,是千百年来经过社会实践又为人们所公认的社会伦理,体现的是中华民族公平正义的优秀品德,既是人人都需要社会给予的,又是人人都应该回报社会的,二者不可偏废。如“滴水之恩,涌泉相报”“扶危济困,救死扶伤”“见义勇为,疾恶如仇”“国家兴亡,匹夫有责”“一言既出,驷马难追”“助人为乐,雪中送炭”等,都属于义的行为。不难想象,如果一个社会缺失了义的行为,道德堕落,公理沦丧,将何以教化天下!如果一个人泯灭了最基本的社会良知,鲜廉寡耻,将何以立足于人世!

在中国历史上,对义的内涵理解最深刻的是孟子。他说:“义,人之正路也。舍正路而不走,衰哉!”认为义是人世间最中正的大道,如果舍弃这样的正道不走而走邪路,是很悲哀的。尘世之人都有人生之路,但走什么路,结果迥然不同,孟子把义比喻为人间正道,真是画龙点睛,用心良苦。他还这样强调义的重要性:“鱼,我所欲也;熊掌,亦我所欲也,二者不可得兼,舍鱼而取熊掌者也。生,我所欲也;义,亦我所欲也,二者不可得兼,舍生而取义者也。”在他看来,义比生命还重要,“舍生取义”是人生的最高追求。

义既然是人世间最中正的大道,那么奉行这条大道的人,是应该受到社会

尊重的。《资治通鉴》辑录的众多义士,确实得到了当世或后世的赞美,这说明公道自在人心;其中还有18位义士奉行大道而因祸得福,如汉朝的栾布,唐朝的李栾(huī)、徐晦。

刘邦统一天下后猜忌功臣,先杀韩信,接着又以谋反罪杀了梁王彭越,夷三族,并把他的头颅悬挂于洛阳城头,告示:“谁哭祭就逮捕谁。”彭越贫贱时住在友人栾布家,后来参加秦末农民大起义,追随刘邦战胜项羽,被封为王。而这时栾布已家道中落,卖身为奴,彭越报告刘邦后将他赎回,拜梁国大夫,出使齐国。栾布归来看到告示,毅然到彭越头颅下报告出使情况,祭拜大哭,当即被捕。刘邦备下一只开水沸腾的大镬,召见栾布大骂:“我禁止为彭越收尸,你胆敢祭拜痛哭,同谋造反明白了,赶快就烹吧!”栾布大义凛然道:“我说一句话就死,不劳您动手。陛下当初败于彭越,困于荥阳,是梁王牵制项羽,您才渡过危机。垓下之战,梁王舍命拼杀,才使项羽灭亡。今天下已定,您就捏造罪名杀了他,天理何在!如今梁王归天,我生不如死,您就烹了我吧!”说罢飞身自投大镬。刘邦自知理亏,赶紧让人拦住,准许他为彭越收尸,并提拔他做了都尉。

唐玄宗开元元年(公元713年),武则天之女太平公主谋反,案情牵连到雍州长史李晋。李晋被押赴刑场之时,往日僚属皆奔散,唯有司功(官职)李撝跟随囚车,身穿孝服,一路恸哭,不失在官之礼。李晋死后,李撝又为其收尸安葬。有司请示逮捕李撝治罪,宰相姚崇感叹:“他是栾布一样的义士啊!”遂提拔其为尚书郎。

□喻清录



栾布到彭越头颅下哭祭

插图 李玉明

唐宪宗元和四年(公元809年)七月,御史中丞李夷简弹劾京兆尹杨凭贪污受贿,朝廷贬杨凭为临贺尉。杨凭出行之日,栾阳尉徐晦独至蓝田钱别。太常卿权德輿劝告:“君送杨凭,恐受连累!”徐晦道:“晦自布衣蒙杨公提携,今日远贬,岂同路人乎!”权德輿称之于朝,李夷简

奏请徐晦为监察御史。徐晦拜谢李夷简:“我与公素昧平生,何以如此?”李夷简曰:“君不负杨凭,肯负国乎!”栾布、李撝、徐晦升官晋爵,是因为刘邦、姚崇、李夷简都意识到:他们不负故人,有情有义,也一定能够报效国家,善始善终。



云海

难得聪明 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

时令走笔

天凉好个秋

□郭向英

似乎一点铺垫都没有,秋就凉了,凉得突兀,凉得快捷而无声无息。直待你恍然醒悟,秋色已分明。绷紧的阳光被秋风吹几下,便松软下来,有了凉和的眉目。

大朵大朵的白云兀自开合,远方的线条很明朗,伸出无可触及的距离,天高云淡。

登高望远,是秋给予的境界,成熟淡定,从容不迫划分季节的泾渭。秋天实在是一个懂得感恩的季节,秋雨的润泽,夏阳的沐浴,都化作沉甸甸的收获。秋天无疑也是一个伤感的季节,自古逢秋悲寂寥。

深入乡村,我们在风中解放。秋风,是位行吟的诗人,这样委婉地爱你,用我的声音解读你的声音,用我的灵魂接纳你的灵魂。可惜我们不知不觉中竟成了乡村的过客,而不是归人。行走在田间,逐渐枯败的草中,邂逅久违的牵牛花、狗尾草,隐隐中竟有了一丝生分。秋虫呢呢,掩去秋的寂寥。天空翱翔的鸟儿,不着痕迹地飞过,划过一种诗意的忧伤。

我劈柴,烘烤属于秋天的味道。不是日子重复导致了枯燥和无聊,而是枯燥无聊,把气撒在了日子的重复上。流年飞逝,聆听着夏风吹过的呢喃,昨日延续的美好。有多少欢笑,就有多少的忧伤。时光清浅,却怎么也望不见当年的月光和清风了。

走在风中,思绪无所归依。习惯面对春花的明媚、夏日的热闹,而对于秋风落叶、萧瑟草木、寒霜冻土,又该是怎样的惆怅?不过秋天的景色总有独到之处。“碧云天,黄叶地,秋色连波,波上寒烟翠。”“寒烟”二字,清冽,深沉,使秋的底蕴纤毫毕露,更是秋独特的文风。天高云淡,内心的浮躁会一点一点平静下来。

最喜欢李清照的《一剪梅》:“红藕香残玉簟秋,轻解罗裳,轻上兰舟。云中谁寄锦书来,雁字回时,月满西楼。花自飘零水自流,一种相思,两处闲愁。此情无计可消除,才下眉头,却上心头。”该词又是写“秋思”,将爱人间那剪不断理还乱的相思之情写得淋漓尽致。这份秋思,只有用心、尽心爱过的人,才会懂得那份深情,才能体会到那离别的无奈。

日子就在这无穷无尽的等待与期盼中,悄无声息地逝去了。逝去的何止是日子?还有那回不来的青春岁月。刚创业时,为了证明自己的曾经拼命三郎般地透支着身体与青春。如今人到中年,把一切都看得云淡风轻。

秋,成熟了思想,充实了生命,不以为物喜,不以为己悲,让心灵返璞归真。其实,生命的意义原本就是不断充实,不断归零,再不断出发。以平常心接受四季的无常,秋亦明媚。

新词

小鲜肉:年龄在12岁至25岁,性格纯良,感情经历简单,并且长相俊俏、美丽的新生代偶像。“小鲜肉”们不高高在上,都很可爱,以卖萌为主。

陪拼族:特指陪女士们在商场、专卖店

“血拼”的男士们。“血拼”即购物,从英语“shopping”的读音转变而来。现在已经有不少集体休息、娱乐和购物于一体的大型购物广场,给“陪拼族”提供娱乐休闲项目。

(晓晴 辑)

分类广告

刊登电话: 65139977 65139988 地址: 唐宫西路36号唐宫大厦16层(西工小商品市场东隔壁) 法律顾问: 河南洛浦律师事务所 卢庭主任 13938849753

浩亚达e金融

安全诚信的网络投资融资平台 www.hoyoda.com 洛阳市老城区美好姻缘婚纱摄影店个体工商户营业执照副本丢失,注册号:410302600084309,声明作废。

朱立红失业证丢失,证号:4103000014000454,声明作废。 刘某某河南大学化学专业函授本科毕业证丢失,毕业证号:9451232,声明作废。

人生感悟

鹊巢

□郭会前

西风紧,寒意浓,不经意间,它们的强强联手就帮助那一排曾经臃肿的法国梧桐实现了完美瘦身。时常站在办公室窗前张望,陡然间视野开阔起来,天空仿佛高远了几分。

又有几枚枯叶投向大地时,我看到一只漂亮的喜鹊在梧桐高高的树枝上衔枝筑巢。常见硕大的鹊巢稳稳站在大树枝头,任凭风吹雨打,兀自安然无恙,但我从未目睹过喜鹊筑巢的过程,这深深吸引了我。

喜鹊把衔来的短树枝熟练地放在树枝上,休息片刻,拍拍翅膀又出征了。也许喜鹊要从极远的地方去采办建筑材料,我等了很久,喜鹊还没有飞回来。

待我又有空闲观看时,树枝上已经横七竖八放了不少树枝。可惜喜鹊衔来的树枝不知怎么没有插好,掉落在地,喜鹊如箭一般直冲下去,娴熟地衔起、飞上、摆放。这个树枝太淘气了,又跳了下来,喜鹊再次将它衔起。如是几次,喜鹊终于把这个调皮的树枝成功插放,我也长长舒了一口气。忽然想,会有几只喜鹊参与筑巢?是喜鹊夫妇和他们双方的父母兄弟都来了吗?要知道,现在孩子建房或买房,父母亲戚的资助可是必不可少的呀!我要查资料弄清楚。

查阅的结果让我对喜鹊有了更多的敬重:只有雌雄两只喜鹊共筑新巢,主力军只是雄喜鹊,他要采集不同树种的树枝,仅需两个月就能把新巢搭建好并装饰完工,其内外精美舒适程度当数鸟巢中最上乘之作。喜鹊真是自力更生的大家啊!

生活中,时常听到中年人感慨给儿女创造的财富太少,也总听到有些孩子埋怨父母给自己的起点太低。我不知道这是人性的伟大,还是人性的低俗,我只是觉得喜鹊真是一种特别值得仰视的生灵。

很遗憾,由于工作原因,我没有见证喜鹊筑巢的全过程。待我再有机会瞻仰时,梧桐树上的鹊巢已经落成,可爱的喜鹊又有了一个幸福温暖的家。“喜鹊喳喳叫,必有好事到。”喜鹊夫妇亲合力为筑起的家园,一定特别温馨自在吧!

洛阳济仁肾病医院 (豫)中医广[2013]第10-08-131号 地址:瀍河区回族区北门转盘处 24小时咨询电话:63559668